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Απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου (σελ. 122) 

 

Α. ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 
 
α. Oδύσσεια (ξ 26-39/<23-36> και 84-
87/<72-75>) 
 
– Tην ώρα εκείνη ταίριαζε στα πόδια 
του σαντάλια, 
κόβοντας σε λουρίδες δέρμα 
καλόχρωμο βοδιού. [...] 
Kαι ξαφνικά αλυχτώντας είδαν τον 
Oδυσσέα οι σκύλοι, 
έπεσαν πάνω του γαβγίζοντας, 
εκείνος όμως πονηρός 
έσκυψε κάτω κι άφησε από το χέρι το 
ραβδί. 
Kαι μολοντούτο, εκεί στο χτήμα το 
δικό του, θα ζούσε τότε 
ένα κακό ντροπής, αν ο χοιροβοσκός 
δεν πέταγε το δέρμα 
που κρατούσε, αν δεν ορμούσε 
τρέχοντας να βγει προς την 
αυλόθυρα·  
όπου, με δύναμη φωνάζοντας, 
απόδιωξε τους σκύλους 
πετώντας πέτρες. [...] (ξ 26-39/<23-
36>) 
 
– Eίπε, κι αμέσως με τη ζώνη του 
μάζεψε τον χιτώνα, 
έτρεξε στα μαντριά, όπου 
ασφαλίζονται κοπάδια οι χοίροι, 
επήρε δυο, έφερε δυο, τους σφάζει, 
τους καψάλισε,  
τους λιάνισε, τους πέρασε στις 
σούβλες. (ξ 84-87/<72-75>) 

 β. Oι άσημες λεπτομέρειες 
 
Kαθώς ο Eύμαιος, ο χοιροβοσκός, 
σηκώθηκε για να προλάβει 
τον ξένο, που τον αλυχτούσαν τα 
μαντρόσκυλα,  
του ’πεσε από τα γόνατά του τ’ 
όμορφο, το καλοδουλεμένο  
δέρμα βοδιού που ετοίμαζε για τα 
σαντάλια του. Ύστερα, 
καθώς πορεύονταν να σφάξει τους δυο 
χοίρους 
για τη φιλοξενία του γέροντα, έσφιξε 
τη ζώνη του. 
Aυτά, –το δέρμα, τα σαντάλια του, το 
σφίξιμο της ζώνης– 
το μυστικό νόημά τους (πέρα από 
θεούς και μύθους, 
πέρα από σύμβολα και ιδέες), μόνο οι 
ποιητές τα νιώθουν. 
 

(Γιάννης Pίτσος, Mαρτυρίες B΄, Kέδρος, 
Aθήνα 1966) 

 
 

>>  Προσέξετε πώς ο ποιητής Γιάννης Pίτσος σχολιάζει σ’ ένα δικό του ποίημα 
μερικές λεπτομέρειες από την υποδοχή και τη φιλοξενία του «ζητιάνου» από τον 
Eύμαιο. 
 

 Βασικά γνωρίσματα των ομηρικών εικόνων είναι η καθαρότητα και η ζωντάνια. Για 
την επίτευξη αυτού του στόχου, ο ποιητής δίνει μεγάλη σημασία στις 
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χαρακτηριστικές ή και ουσιαστικές λεπτομέρειες. Ο Όμηρος δηλαδή δεν 
προσπερνά βιαστικά τα πράγματα, αλλά τα παρουσιάζει υπογραμμίζοντας 
λεπτομέρειες ουσίας, οι οποίες υποδηλώνουν πως ο ποιητής έχει το χάρισμα να 
διακρίνει το ουσιώδες από το επουσιώδες. Οι λεπτομέρειες αυτές, στις οποίες ο 
ποιητής επιμένει συχνά, πέρα από το ότι ζωντανεύουν τις εικόνες, δείχνουν έμμεσα 
το επίπεδο του πολιτισμού και υποδηλώνουν πως ο αφηγητής έχει άμεση αντίληψη 
των πραγμάτων. Τέτοιες λεπτομέρειες στο παραπάνω απόσπασμα είναι: ταίριαζε 
στα πόδια του σαντάλια - κόβοντας σε λουρίδες δέρμα καλόχρωμο βοδιού - έσκυψε 
κάτω κι άφησε από το χέρι το ραβδί - αν ο χοιροβοσκός δεν πέταγε το δέρμα που 
κρατούσε - με τη ζώνη του μάζεψε τον χιτώνα. 

 
 Ο Γ. Ρίτσος, με την ποιητική του ευαισθησία και αντίληψη, συλλαμβάνει το νόημα 

αυτών των ουσιαστικών λεπτομερειών, τις οποίες επισημαίνει και προβάλλει και 
στο δικό του ποίημα ως λειτουργικά ποιητικά στοιχεία, τα οποία μόνο οι ποιητές τα 
νιώθουν. Πρόκειται δηλαδή για μια επικοινωνία δύο ομοτέχνων, των οποίων οι 
απόψεις συμπίπτουν, μολονότι τους χωρίζουν αιώνες. Τα άλλα στοιχεία, εκείνα που 
σχετίζονται με θεούς, με μύθους, με σύμβολα και με ιδέες, δεν είναι λιγότερο 
σημαντικά, αλλά μπορούν απλώς να τα νιώσουν όλοι. 

 

 
 
Β. ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 
1. Πώς εφαρμόστηκε το σχέδιο που κατέστρωσε η Aθηνά στο τέλος της ραψωδίας ν 

και σε ποιους χώρους; 
 
Τα στάδια του σχεδίου της Αθηνάς είναι τα ακόλουθα: 
α. Η θεά μεταμόρφωσε τον Οδυσσέα σε ζητιάνο, προκειμένου να μην αναγνωριστεί 
από κανέναν. Αυτό έγινε στην εξοχή της Ιθάκης, όπου τον είχαν αφήσει οι Φαίακες. 
β. Ο μεταμορφωμένος σε ζητιάνο Οδυσσέας έλαβε από τον Εύμαιο όλες τις 
πληροφορίες που τον ενδιέφεραν αναφορικά με την κατάσταση που επικρατεί στο 
παλάτι. Αυτό έγινε στο καλύβι του Εύμαιου. 
γ. Η Αθηνά παρότρυνε τον Τηλέμαχο να επιστρέψει στην Ιθάκη όσο το δυνατόν 
συντομότερα. Τον πληροφόρησε για την ενέδρα που του έχουν στήσει οι 
μνηστήρες, του έδωσε όλες τις απαραίτητες οδηγίες για τη διάσωσή του και τον 
συμβούλεψε να αποβιβαστεί στο πρώτο λιμάνι της Ιθάκης και από εκεί να πάει 
κατευθείαν στο καλύβι του χοιροβοσκού Εύμαιου. Αυτές τις οδηγίες τις έδωσε η 

http://www.arnos.gr/gymnasio/odysseia-a-gymnasioy


 

 

 
 

 

 
 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 
 

 

 
 

 

Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

 

Αθηνά στη Σπάρτη, όπου βρισκόταν ο Τηλέμαχος, προκειμένου να αναζητήσει 
πληροφορίες για τον πατέρα του. 
δ. Ο Τηλέμαχος, ακολουθώντας τις οδηγίες της θεάς, επέστρεψε στην Ιθάκη, 
κατέβηκε στο πρώτο λιμάνι της και πήγε αμέσως στο καλύβι του Εύμαιου. 
ε. Πραγματοποιείται η συνάντηση Οδυσσέα και Τηλέμαχου στο καλύβι του 
Εύμαιου. 
 
 

2. O Tηλέμαχος βιάζεται τώρα να επιστρέψει στην Iθάκη, όπως βιαζόταν και πριν 
από περίπου έναν μήνα (στη ραψωδία δ, σελ. 46). Πώς μπορεί να εξηγηθεί η 
ενδιάμεση άπρακτη παραμονή του στη Σπάρτη; 
 
Λάβετε πρώτα υπόψη σας τα εξής: O Tηλέμαχος είναι πρόσωπο 
ποιητικό/λογοτεχνικό, και ένα ποιητικό πρόσωπο «ζει» μόνο όσο διαρκεί ο ρόλος 
του μέσα στο έργο· όταν αποσύρεται από το προσκήνιο, παύει να υπάρχει ως τη 
στιγμή που θα χρειαστεί να ανασυρθεί, για να συνεχίσει τον ρόλο του. Tο ίδιο 
ισχύει για τους ναύτες που περίμεναν άπρακτοι στο λιμάνι, για τους μνηστήρες που 
είχαν στήσει ενέδρα, όπως και για την Πηνελόπη, που τώρα επανέρχονται στο 
προσκήνιο. (Πρβλ. τα σημερινά πολυεπίπεδα σίριαλ, όπου οι ήρωες μιας ιστορίας 
ανασύρονται κάθε φορά στην κατάσταση που βρίσκονταν τη στιγμή που 
αποσύρθηκαν. Kαι θεωρούμε αυτονόητο ότι το ενδιάμεσο διάστημα, που γεμίζει με 
τη δράση των ηρώων παράλληλων ιστοριών, ήταν για εκείνους χρόνος νεκρός.) 
 
Η ραψωδία ο αποτελεί ουσιαστικά συνέχεια της ραψωδίας δ, καθώς ο ποιητής 
ξαναπιάνει το θέμα του Τηλέμαχου από το σημείο όπου το είχε αφήσει (μολονότι 
έχουν περάσει εν τω μεταξύ 28 ημέρες). Ο ποιητής έχει το δικαίωμα να αποσύρει 
τους ήρωές του, όταν δεν τους χρειάζεται, και να τους επαναφέρει στο προσκήνιο 
όταν το απαιτεί η ιστορία, χωρίς να κάνει λόγο για τις ενέργειες, στις οποίες εκείνοι 
προέβησαν κατά τη διάρκεια της απουσίας τους. Τώρα λοιπόν ο Τηλέμαχος 
καθίσταται και πάλι ενεργός ήρωας, αφού οι ανάγκες του έπους τον θέλουν να 
επιστρέφει στην Ιθάκη, για να συνεργαστεί με τον πατέρα του στη μνηστηροφονία. 
 
 

3. O ποιητής επιφυλάσσει ιδιαίτερη μεταχείριση στον πιστό υπηρέτη Eύμαιο. Πoύ 
φαίνεται αυτό; 
 
Η συμπάθεια του ποιητή για τον Εύμαιο καθίσταται αντιληπτή από τα ακόλουθα 
στοιχεία: 

 Του αποδίδει το χαρακτηρισμό θείος (πρόκειται για έναν χαρακτηρισμό, ο οποίος 
αποδίδεται συνήθως σε σημαντικούς ήρωες). 

 Αναφέρεται στη συμβολή του πιστού υπηρέτη στην κτηνοτροφική περιουσία του 
κυρίου του. Ο Εύμαιος μάλιστα εκφράζει και το παράπονό του που δεν βρίσκεται 
εκεί ο Οδυσσέας να δει την προκοπή του και να τον ανταμείψει. 

 Φροντίζει, ώστε ο Εύμαιος να είναι ο πρώτος από τους δικούς του ανθρώπους που 
συναντά ο Οδυσσέας στην πατρίδα. 
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 Τονίζει την καλοσύνη, την ευγένεια, τη γενναιοδωρία και τη φιλόξενη διάθεσή του, 
αφού, όταν οι σκύλοι ορμούν εναντίον του Οδυσσέα-ζητιάνου, εκείνος τους 
απομακρύνει, τον υποδέχεται στο καλύβι του και αναλαμβάνει τη φιλοξενία του, 
φροντίζοντάς τον με πολλή αγάπη, σαν να είναι μέλος της οικογένειας του 
Οδυσσέα. 

 Τον εμφανίζει να μιλά με υπερηφάνεια για την περιουσία του κυρίου του και να 
είναι γεμάτος αγανάκτηση για την αναιδή συμπεριφορά των μνηστήρων, οι οποίοι 
τρωγοπίνουν κάθε μέρα στο παλάτι του και κατασπαταλούν τη βασιλική 
περιουσία. 

 Τονίζει τη μεγαλοψυχία του, καθώς ο Εύμαιος βάζει τον ξένο να κοιμηθεί κοντά 
στη φωτιά, ενώ ο ίδιος πηγαίνει να κοιμηθεί έξω, κοντά στους χοίρους. 

 Επισημαίνει τη χαρά του Οδυσσέα για τον πιστό του δούλο. 
 Του δίνει το λόγο, για να μιλήσει με καμάρι όχι μόνο για την περιουσία του αφέντη 

του, αλλά και για τη δική του βασιλική καταγωγή. 
 Στην υποδοχή του Τηλέμαχου, δίνει στον Εύμαιο το ρόλο του πατέρα, καθώς 

εκείνος υποδέχεται το βασιλόπουλο, όπως ακριβώς ένας πατέρας το μονάκριβο γιο 
του: με μεγάλη συγκίνηση και πατρική στοργή, εκφράζοντας συναισθήματα 
λατρείας. 

 Απευθύνεται στον Εύμαιο σε δεύτερο πρόσωπο, χρησιμοποιώντας κλητική 
προσφώνηση (και τότε, Εύμαιε χοιροβοσκέ, πήρες το λόγο κι αποκρίθηκες / π 69). 
Η χρήση του ρητορικού αυτού σχήματος, που ονομάζεται αποστροφή, αποτελεί 
έκφραση οικειότητας και φανερώνει την ιδιαίτερη συμπάθεια του ποιητή προς τον 
Εύμαιο. 

 Τέλος, παρουσιάζει τον Τηλέμαχο να τρέφει θερμά συναισθήματα για τον Εύμαιο 
και να του μιλά με ευγένεια και τρυφερότητα. Μολονότι εκείνος είναι δούλος, ο 
Τηλέμαχος τον τιμά, σέβεται τη γνώμη του, τον υπολογίζει και τον εμπιστεύεται. 

 
 

4. Στην Ενότητα αυτή είναι διάχυτη η (δραματική) ειρωνεία. Ποια στοιχεία την 
τρέφουν και πώς λειτουργεί; 
 
Η ειρωνεία διαφαίνεται από τα ακόλουθα στοιχεία: 
α. Ο Εύμαιος αναφέρεται συχνά στο πρόσωπο του Οδυσσέα, εκδηλώνοντας την 
αγάπη που τρέφει για εκείνον, αγνοώντας πως ο αφέντης του βρίσκεται απέναντί 
του. Ο Οδυσσέας λοιπόν μαθαίνει τα συναισθήματα του χοιροβοσκού του, και 
ενισχύεται, κατ’ αυτόν τον τρόπο, η εμπιστοσύνη του απέναντί του. 
β. Ο Τηλέμαχος, ακολουθώντας τις υποδείξεις της Αθηνάς, κατευθύνεται προς το 
καλύβι του Εύμαιου, ανυποψίαστος για την απροσδόκητη συνάντηση που πρόκειται 
να ακολουθήσει. Έτσι, αυξάνεται η αγωνία των ακροατών και εντείνεται το 
ενδιαφέρον τους. 
γ. Στη ραψωδία π, ο Οδυσσέας-ζητιάνος εύχεται να ήταν εκεί ο ίδιος ο Οδυσσέας. Η 
άφιξη του Οδυσσέα δεν είναι ευχή, όπως νομίζει ο Τηλέμαχος, αλλά 
πραγματικότητα, κάτι που γνωρίζουν τόσο οι ακροατές όσο και ο Οδυσσέας, οι 
οποίοι οπωσδήποτε αισθάνονται ικανοποίηση. 
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δ. Στη σκηνή που ξετυλίγεται από την εμφάνιση του Τηλέμαχου στην καλύβα του 
Εύμαιου έως και τη στιγμή της αναγνώρισης πατέρα-γιου, η ειρωνεία έγκειται στο 
ότι ο Οδυσσέας και οι ακροατές γνωρίζουν την ταυτότητα των προσώπων, ενώ ο 
Τηλέμαχος και ο Εύμαιος βρίσκονται στην άγνοια. Έτσι, η αναγνώριση που θα 
ακολουθήσει θα είναι περισσότερο δραματική. 
 
 

5. Mε την επιστροφή του Tηλέμαχου δραστηριοποιούνται πάλι οι μνηστήρες (μετά 
τη ραψωδία δ, σελ. 46): ποιοι ξεχωρίζουν ανάμεσά τους, τι φοβούνται, τι 
προτείνουν και τι αποκαλύπτουν οι προτάσεις τους; (με βάση τις τελευταίες 
παραγράφους της περίληψης της ραψωδίας π – δείτε και το σχόλιο 6) 
 
Οι μνηστήρες, μόλις πληροφορήθηκαν πως ο Τηλέμαχος επέστρεψε σώος και 
αβλαβής από το ταξίδι του, ένιωσαν πολύ μεγάλη απογοήτευση και 
συγκεντρώθηκαν όλοι στη αγορά, προκειμένου να εξετάσουν πώς θα δράσουν από 
εδώ και στο εξής. 
Πρώτος πήρε το λόγο ο Αντίνοος, ο οποίος πρότεινε να επιχειρήσουν ξανά να 
δολοφονήσουν τον Τηλέμαχο και να μοιραστούν την περιουσία του, πριν εκείνος 
προλάβει να αποκαλύψει την ύπουλη ενέργειά τους στο λαό, πράγμα που θα 
προξενούσε τη γενική κατακραυγή και θα έστρεφε τους πολίτες της Ιθάκης εναντίον 
τους. 
Οι άλλοι μνηστήρες έμειναν σιωπηλοί, και μόνο ο θεοφοβούμενος Αμφίνομος 
διαφώνησε με τον Αντίνοο και αντιπρότεινε να μην προχωρήσουν σε φόνο, αν 
προηγουμένως δεν διερευνήσουν τις βουλές των θεών, κάτι στο οποίο συναίνεσαν 
και οι υπόλοιποι μνηστήρες. 
Η Πηνελόπη οργισμένη, καθώς είχε στο μεταξύ πληροφορηθεί τα σχέδια των 
μνηστήρων από τον κήρυκα Μέδοντα, κατηγόρησε τον Αντίνοο και απαίτησε να μην 
τεθούν σε εφαρμογή τα αποτρόπαια σχέδιά τους, ο Ευρύμαχος όμως, του οποίου ο 
ρόλος ήταν να κατευνάζει τα πνεύματα όταν υπήρχε ένταση, προσπάθησε να την 
καθησυχάσει υποκριτικά. 
Οι τρεις παραπάνω μνηστήρες παρουσιάζονται ως εκπρόσωποι των άλλων και είναι 
προφανές ότι το ήθος τους είναι ενδεικτικό του ήθους των υπολοίπων. Ο Αντίνοος 
είναι σκληρός και αδίστακτος, ο Αμφίνομος μετριοπαθής και θεοσεβούμενος, ενώ ο 
Ευρύμαχος υποκριτής, διπλωμάτης και διπρόσωπος. Είναι γεγονός πάντως πως όλοι 
τους έχουν το μερίδιο της ενοχής τόσο στην απόπειρα δολοφονίας του Τηλέμαχου 
όσο και στη γενικότερη ασύδοτη και αναιδή συμπεριφορά στο παλάτι. 
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Γ. ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

 
Ποια είναι τα σημαντικότερα γεγονότα των ραψωδιών ξ, ο, π; 
 
Τα πιο σημαντικά γεγονότα των ραψωδιών ξ, ο, π είναι τα ακόλουθα: 
α. Η μετάβαση του μεταμορφωμένου σε ζητιάνο Οδυσσέα στο καλύβι του 
χοιροβοσκού Εύμαιου, με όλα τα σχετικά (εγκάρδια υποδοχή και φιλοξενία, 
διαπίστωση για την αφοσίωση του βοσκού, πληροφορίες για την κατάσταση που 
επικρατεί στο παλάτι και για τη βασιλική περιουσία κ.ά.). 
β. Η μετάβαση της Αθηνάς στη Σπάρτη, όπου δίνει οδηγίες στον Τηλέμαχο για την 
επιστροφή του στην Ιθάκη. 
γ. Η άφιξη του Τηλέμαχου στην Ιθάκη, η αποβίβασή του στο πρώτο λιμάνι της με 
αποφυγή της ενέδρας των μνηστήρων και η μετάβασή του στο καλύβι του Εύμαιου. 
δ. Η προσωρινή επαναφορά από την Αθηνά της κανονικής μορφής του Οδυσσέα, η 
αναγνώρισή του από τον Τηλέμαχο και στη συνέχεια η συζήτηση και συνεργασία 
πατέρα-γιου. 
ε. Η νέα συνωμοσία των μνηστήρων εναντίον του Τηλέμαχου, από την οποία 
ωστόσο δεν ελήφθη κάποια συγκεκριμένη απόφαση. 

 
 
 
Επιμέλεια:  Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 



 

 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

…Πράξεις Παιδείας! 
 


